

Отзыв на автореферат диссертации Алексея Сергеевича Новолодского «Войны времени царствования Ивана Грозного в русской исторической памяти второй половины XVI–начала XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Алексей Сергеевич Новолодский в своем диссертационном исследовании ставит амбициозную цель – определить на основании комплекса источников (летописи, художественная литература, фольклор и др.) как в России второй половины XVI–начала XX вв. происходил процесс формирования представлений о войнах периода правления Ивана Грозного. Текст автореферата представляется хорошо структурированным и написанным грамотным научным языком. Нужно отметить, что А.С. Новолодский ориентируется в историографии вопроса. Историографический раздел производит благоприятное впечатление и является важной составной частью текста автореферата.

В тексте автореферата представлено краткое содержание основного текста диссертации. В первой главе автор анализирует особенности методологии и терминологии мемориальных исследований, подробно останавливается на характеристике таких феноменов как «историческое сознание» и «историческая память», а также характеризует условия средневековья и нового времени с точки зрения их влияния на формирования исторического сознания и исторической памяти. Во второй главе диссертант рассматривает особенности отражения событий, связанных с присоединением ханств Поволжья к России, с точки зрения формирования исторической памяти российского общества. В главе последовательно охарактеризованы особенности отражения в коллективной исторической

памяти образов событий по присоединению Казани и Астрахани. В третьей главе диссертации А.С. Новолодским проанализированы летописные источники, а также художественная литература и произведения искусства с точки зрения конструирования исторической памяти о войнах Ивана IV с Крымом и присоединении Сибири Ермаком. Наконец, в четвертой главе исследования охарактеризованы особенности формирования и эволюции исторической памяти о Ливонской войне. В Заключение подведены основные итоги исследования. Можно согласиться с заключениями автора относительно содержания представлений российского общества о периоде правления Ивана Грозного, определении Ермака в качестве одного из важнейших для коллективной исторической памяти образов периода правления Ивана IV, а также о второстепенности Ливонской войны для массового исторического сознания.

Из текста автореферата ясно, что диссертационная работа освещает значительный круг вопросов по выбранной теме и написана с привлечением разнообразного источникового материала. Хотелось бы указать также на некоторые недостатки, которые, однако, не влияют на высокую оценку проведенного исследования. В некоторых случаях, диссертанту следовало бы использовать более корректные формулировки. Например, «...источниками исторической памяти о войнах Ивана Грозного являются сочинения В.Н. Татищева...», «...при этом русский народ считал, что...» и др. Кроме того, не совсем ясно почему автор повсеместно и в тексте автореферата, и в названиях глав говорит об исторической памяти «русского общества». На наш взгляд, корректнее было бы говорить о «российском обществе». Из текста автореферата также не ясно по какому принципу отбирались конкретные источники для анализа. Так, например, в случае с художественной литературой уместным было пояснить обусловленность выбора текстов данными, характеризующими их востребованность в российском обществе – книжной и издательской статистикой, упоминаниями в школьных программах и т.д.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация А.С. Новолодского «Войны времени царствования Ивана Грозного в русской исторической памяти второй половины XVI–начала XX в.» имеет большое значение для исследования феномена исторической памяти и эволюции исторических представлений о периоде правления Ивана IV. Диссертация является самостоятельным законченным исследованием, соответствующим всем требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история. Алексей Сергеевич Новолодский достоин присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Главный библиотекарь сектора  
Информационно-библиографического  
обслуживания Отдела рукописей РНБ,  
кандидат исторических наук

Д.А. Сосницкий

Сосницкий Дмитрий Александрович

31.08.2020

191069, Россия, Санкт-Петербург, Садовая ул., д. 18

Тел. (812) 310-71-37

E-mail: yraggan@mail.ru

Подпись руки

*Сосницкого Д.А.*

заверяю *Главной библиотекой РНБ*

Начальник отд. кадров РНБ

"31" 08

2020

